

一周内三家共享充电宝累计获得7.5亿元融资

共享经济瞄准新目标：充电宝

在最近的一周之内，三家共享充电宝相继宣布获得共计7.5亿人民币的融资。5月4日，聚美优品CEO陈欧以3亿元人民币投资共享充电宝街电科技，占街电60%股份，陈欧出任街电董事长。5月8日，Hi电科技宣布完成近亿元人民币A轮融资，由光速中国领投。同日，小电科技宣布在5月初拿到3.5亿元行业内最高融资。

青年报见习记者 洪伟



对如今的中国消费者而言，共享经济不再是一个陌生词汇。 青年报记者 施培琦 摄 周培骏 制图

三种模式满足手机充电刚需

共享充电宝能够火起来，关键是手机充电是一个刚需。手机充电，在现代人的生活中越来越重要。数据显示，2017年全球移动设备用户数接近50亿，中国已经超过13亿，每天大概有10亿多次充电行为，有1亿多次充电行为在家里办公室以外，国内存量的充电宝有20多亿。

而对于用户普及来说，共享概念也已经被大多数人接受。于如今的中国消费者而言，共享经济不再是一个陌生词汇。数据显示，2016年中国“共享经济”市场规模达39450亿元，增长率为73.3%。

不同于共享单车随骑随停的模式，共享充电宝目前的模式为企业定点设置充电宝租赁设备，用户支付后借用充电，使用后归还。根据使用场景具体

分为三类，一种为用户和充电宝都可以移动，允许A点借B点还，需要付押金，主要分布于火车站、机场等人流多的大场景，代表为来电科技。第二种被称为固定场景下的移动共享，用户在借充电宝的小型机柜里付押金借出，使用后同一地点归还，场景较小包括餐厅、酒吧等。代表企业为街电科技。第三种被称为固定场景下的固定分享，线机一体，不可借走，不需要付押金，分布于桌面充电小场景。代表企业为小电科技。

从操作流程来看，共享充电宝的借取流程大致可以分为四步，扫码-注册-付款-借出，一般情况下整个流程花费不到3分钟。归还方式则类似于共享单车，用户可以在公众号平台上根据充电宝的GPS定位，就近归还。三种模式的付费方法都选择了扫码付费，一般为前

0.5-1小时免费，此后每小时收费1元。

业内光观点毁誉参半

共享充电宝虽然得到了资本的青睐，但是王思聪的话，却提醒我们它的另一面。北京普思投资有限公司董事长，王健林之子王思聪在朋友圈称：“共享充电宝要是能成我吃翔，立帖为证。”那种完全不看好的态度已经表露无疑。

在投资共享充电宝的投资方看来，手机用户对充电的强需求被认为是共享充电项目能够成功的基础。投资小电科技的金沙江创投创始人朱啸虎此前接受媒体采访时指出，硬件成本低，损耗率极小，所以（共享充电宝）商业模式比此前的共享单车项目ofo更健康。同时，两点因素也致使共享充电宝一下子火了起来。一是“共

享”，获取用户的成本较低；二是资本市场有大量的闲散资金。如42章经所说，任何一家充电宝铺设到足够多量以后，能更低成本获取线下流量，都很可能成为新时代的分众，所以分众系也入局了。

而从市场质疑方看来，智能手机的电池技术必然会改善，手机的续航能力也将提升，投资风险较大。摩拜投资方之一的熊猫资本合伙人毛圣博在接受媒体采访时表示：“我觉得共享充电宝没有什么特别大的需求。”在他看来，一个是充电宝持有成本低；二是共享充电宝流动性差，替代方案也很多。

无论共享充电宝最后如何，但是对于风险投资方来说，似乎投资项目不成功是常态，可万一成功了呢？要知道现在在共享行业的先锋滴滴最新一轮融资估值可是500亿美元啊。

■关注

两家第三方支付公司收到央行罚单

本报讯 记者 孙琪 央行整肃第三方支付市场秩序毫不手软，日前又有两家机构收到罚单。

日前，央行济南分行营业管理部公布了一条行政处罚信息公示表。卡友支付服务有限公司山东分公司（卡友支付）因“违反银行卡收单业务管理相关规定”，被央行济南分行营业管理部合计罚没47.14万元，处罚日期为2017年4月27日。

公开资料显示，卡友支付成立于2003年，现注册资本1亿元人民币，前身为中国银联控股子公司，是一家金融支付服务企业。2015年9月，卡友支付被上市公司达华智能收购。据了解，卡友支付将于下个月迎来央行的续展决定。

据了解，5月这张罚单是卡友支付近年来收到第三张罚单。据了解，2014年3月，卡友支付因“未落实商户实名制；对外包服务商监管不力；交易监测不到位、风险处置不力；违规布放POS机具；收单结算账户管理不严，使用个人银行结算账户作为单位收单结算账户”被央行做出“全国范围内停止接入新商户”的处罚决定。2015年4月卡友支付又因“违反非金融机构支付规定”被中国人民银行上海分行处于“限期整改，并处以罚款5万元”。

同日，易通支付有限公司则因银行卡收单业务违规被处以警告。

易通支付拥有全国范围内互联网支付和银行卡收单两项业务许可，其曾在2016年1月因未按照规定履行客户身份识别义务和保存客户身份资料被处以罚款30万元的决定。

值得注意的是，同日邮政储蓄银行济南市分行也因“违反银行卡收单业务管理相关规定”被警告。

房地产行业并购蔓延至上市公司

融创继续抢筹金科 或成第一大股东

青年报见习记者 洪伟

本报讯 在土地价格连年上涨的背景下，房产公司对于土地的争夺已经从土地市场蔓延到了资本市场。融创在去年购得了金科股份的少部分股权后，融创近日又在二级市场增持金科股份的股权。

5月8日晚间，融创旗下公司对深交所此前下发关于增持金科股份的问题进行了回复。这比原先深交所要求回复的时间推迟了三天。针对深交所公司管理部问询函的回复，称：“本次增持和过去一样，因认可金科股份的投资价值，并非主动谋求上市公司控制权。”

融创中国通过旗下的三家公司在2016年9月21日至2017年4月28日间共斥资约63.15亿元用于收购金科股份，截至4月28日，融创持有金科股份1335841985股，占公司总股本的25%。金科股份实际控制人黄红云与其前妻陶虹退（虽已离婚，但仍为一致行动关系）直接和间接合计持有金科股份比例为26.24%。

在融创看来，金科股份不仅“具有丰富的土地储备资源”，而且在公司现有管理团队的带领下，还“具备精准的战略规划能力、持续的产品创新能力、优质的客户服务能力、扎实的成本控制能力等核心竞

力”。因此，基于对其投资价值的认可，2016年，天津聚金通过参与认购非公开发行，取得金科股权16.97%股权。

虽然融创表示不主动谋求控制权，但是对于在未来12个月是否会继续增持金科股份，融创方面表示，将会根据金科股价情况、业务发展情况以及公司的资金安排等因素，以公司及其一致行动人的控股股东融创中国控股有限公司董事会认可的价格，继续增持金科股份不少于2000万股。如果通过增持，或其他股东可能减持，不排除成为第一大股东的可能性。

按照融创增持最低2000万股来计算，增持之后，融创的持

股比例将达到25.37%。以金科股份停牌前的价格6.74元/股来计算的话，融创方面再花费约4.44亿元买入6600万股，就可以与黄红云一方达到相同的持股比例。但是目前的实际控制人也是有备而来。4月12日，金科股份宣布，黄红云拟通过一家名为广州安尊的公司，在未来90日内，通过集中竞价等方式足额购买金科股份2亿股股票（占股比例约3.7433%），双方已签订了一致行动协议。双方的一致行动期限为未来三年，且黄红云及陶虹退承诺，所持有股份若需转让，须在同等条件下优先转让给广州安尊。届时，黄红云夫妇的持股比例将增至29.98%。

保险业开展保险资金运用风险排查

保监会9日发布《关于开展保险资金运用风险排查专项整治工作的通知》，要求保险机构重点梳理合规风险、监管套利、利益输送、资产质量、资产负债错配等风险点。

在排查监管套利风险方面，通知要求清查金融产品嵌套情况，摸清产品底层基础资产属性和风险状况；严格核查利用金融产品嵌套和金融通道业务，改变投资资产属性及类别，超范围、超比例投资，逃避监管的违法违规行为；排查利用有关业务或产品，为其他金融机构提供通道等行为；清查金融产品、回购交易及资产抵质押融资情况，清查资金来源和性质，核查违规放大杠杆的投资行为。 据新华社电